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                        Jego Magnificencjo 

             W związku z przesłanym do nas pismem Adiunktów Akademii Medycznej we Wrocławiu w sprawie zamiaru wprowadzenia zapisu w 250 paragrafie statutu uczelni, który budzi niepokój tej grupy zatrudnionych z prośbą o zajęcie stanowiska, Komisja Zakładowa Solidarność’80 apeluje o przeciwstawienie się siłą swojego autorytetu zamiarom wdrożenia  w Akademii Medycznej koncepcji wprowadzenia skrócenia czasu mianowania przewidującej wariantowo najwolniejsze lub najszybsze tempo wygaszania nominacji 18 letnich.              

               Działanie takie naruszałoby tzw. prawa nabyte pracowników. Zarówno rozwiązania przyjęte w Kodeksie pracy, jak i praktyka społeczna  dowodzi, że miarą porozumienia ze związkami zawodowymi są lepsze rozwiązania od obowiązujących. Trudno zatem będzie jakiejkolwiek organizacji związkowej zaakceptować, którąkolwiek z przywołanych propozycji. Mając powyższe na uwadze dobrze byłoby dysponować opinią prawną radców, która pokazywałaby ewentualność roszczeń, jakie mogą być wywiedzione w stosunku do takich rozwiązań. W załączonym piśmie naszej organizacji skierowanym na ręce Prof. dr hab. Jerzego Rudnickiego Przewodniczącego Senackiej Komisji Statutowej i jej Członków egzemplifikujemy uzasadnienie naszego stanowiska sprzeciwiającego się tego typu zamiarom. Jest oczywistym zarówno dla Jego Magnificencji, jak i całej społeczności akademickiej naszej uczelni, że doświadczenie zawodowe jest podstawową wartością w praktyce zawodowej lekarza. Rzutuje ono w sposób wymierny na umiejętności i co ważne możliwości dydaktyczne prowadzących zajęcia ze studentami. Proces dydaktyczny w Akademii Medycznej to nie tylko dzielenie się wiedzą, jak w wielu innych uczelniach, ale przede wszystkim nabywanie umiejętności praktycznej konsumpcji tej wiedzy, co przy specyfice zawodowej pozwala ukształtować się w perspektywie wieloletniej. Trudno zatem zgodzić się z rezygnacją z tak doświadczonych i uznanych często w środowisku pacjentów lekarzy.

                Szanując perspektywiczną politykę kadrową w ramach której grupa adiunktów miała zapewnioną stosunkowo długotrwała gwarancję zatrudnienia wyrażamy nadzieję , że Jego Magnificencja będzie nadal żywotnie zainteresowany korzystaniem z znaczących umiejętności i wiedzy adiunktów z długoletnim stażem.

               Pamiętamy przy tym, jak istotne  jest dla pacjentów zaufanie do leczącego wywiedzione często także z visusu lekarza wynikającego z jego wieku. Nie da się tej sytuacji kadrowej odnieść do innych uczelni, gdzie możliwości zmiany pokoleniowej nie ważą w tak znaczącym stopniu na wymiarze interakcji lekarz- pacjent i gdzie mogą być stosowane bardziej dowolnie bez negatywnych skutków na podmiocie działania, którym w naszym przypadku jest człowiek, zgodnie z obowiązującą zasadą Primum non nocere”. Jest dla nas oczywistym, że spór międzypokoleniowy jest motorem postępu, ale trudno byłoby wywieść tezę, że doświadczeni adiunkci nie są otwarci na nowe techniki lecznicze i badawcze, bo przecież medycyna jest dyscypliną wiedzy, która wymusza na lekarzach ciągłe doskonalenie warsztatu, tym bardziej w takim ośrodku akademickim, jakim jest uczelnia.   
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