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                        Szanowni Państwo

             W związku z przesłanym przez Państwa do nas pismem w sprawie zamiaru wprowadzenia zapisu w 250 paragrafie statutu uczelni, który budzi niepokój zarówno Waszej grupy zatrudnionych jak i innych solidaryzujących się z takim stanowiskiem, Komisja Zakładowa Solidarność’80 informuje, że zwróciła się- jak  w załączeniu z apelem do Jego Magnificencji Rektora Prof. dr hab. Ryszarda Andrzejaka o przeciwstawienie się siłą swojego autorytetu zamiarom wdrożenia  w Akademii Medycznej koncepcji wprowadzenia skrócenia czasu mianowania przewidującej wariantowo najwolniejsze lub najszybsze tempo wygaszania nominacji 18 letnich oraz do Senackiej Komisji Statutowej o odstąpienie od wprowadzenia takiego zapisu do tworzonego statutu . 

          Pragniemy dać wyraz swemu zadowoleniu, że już w tym samym dniu w którym przesłaliśmy pismo do Jego Magnificencji wnoszące o opinię radców prawnych w przedmiotowej sprawie , tj. 5 kwietnia br. Przewodniczący Senackiej Komisji Statutowej Prof. dr hab. Jerzy Rudnicki zwrócił się do radcy prawnego o opinię w sygnalizowanej przez nas kwestii do Rektora AM z uwagi na sygnalizowaną przez nas niezgodność założonego przez rzeczoną komisję tzw. wygaszania nominacji 18 letnich zarówno w wersji najszybszej jak i najpowolniejszej z Kodeksem pracy. Radca prawny , jak w załączeniu  potwierdził nasze racje, dzięki czemu nie doszło do naruszenia Kodeksu pracy wobec Waszej grupy zatrudnionych i nadal obowiązuje Was dotychczasowy okres zatrudnienia.

         Zgodnie bowiem z nowymi przepisami obowiązuje rozwiązanie w ramach którego opinię prawną wydają radcy prawni, czego nie może już czynić Państwowa Inspekcja Pracy, która wydaje porady prawne oraz Ministerstwo. Dlatego wyzwoliliśmy mechanizm korzystania z tego formalnego mechanizmu.

        Dziękujemy przy tym za mobilność Państwa środowiska i zwrócenie się z tym problemem do nas, dzięki czemu zapobiegliśmy negatywnym skutkom prawnym i społecznym ewentualnie przyjętego przez organy uczelni zapisu w statucie o takim brzmieniu. Czas bowiem naglił, gdyż Senacka Komisja statutowa w dniu 7 kwietnia br. kończyła opracowywanie nowego statutu, który został przekazany do Senatu, aby dać czas Senatorom na zapoznanie się z nim, żeby przyjąć jego pierwszą wersję na posiedzeniu w dniu 24 kwietnia br. ,gdyż uczelnia zobowiązana jest do przesłania go do ministerstwa do końca kwietnia br.

        Jeszcze raz okazało się, że czuwanie Jego Magnificencji Rektora nad poprawnością stosowanych rozwiązań i dbałość o ich zgodność  z obowiązującym prawem i interesem uczelni jest Jego racją nadrzędną w tej naszej demokracji.

       Jego Magnificencja Rektor Prof. dr hab. Ryszard Andrzejak wyjeżdża jeszcze po 20 kwietnia br. na 3- dniowe spotkanie z innymi Rektorami, poświęcone wymianie poglądów dotyczących przyjętych rozwiązań we wszystkich uczelniach medycznych. Posłuży to wszystkim społecznościom akademickim do zbliżenia stanowisk i przyjętych rozwiązań, aby uniknąć znaczących rozbieżności. Dobrze się zatem stało, że Senat będzie obradował nad tą naszą konstytucją uczelnianą dopiero 24 kwietnia br.

        Senacka Komisja Statutowa przyjęła rozwiązanie w ramach którego przewidziano dla nowych adiunktów 8 lat na osiągnięcie stopnia doktora habilitowanego oraz dodatkowo okres dwóch lat w zależności od potrzeb na dokończenie tej procedury. Ponieważ okres ten wydaje się nam za krótki, biorąc pod uwagę specyfikę naszego zawodu i uczelni medycznych, dlatego proponujemy szeroką dyskusję nad tym rozwiązaniem statutowym, które oznacza nową jakość stosunków pracy dla tej grupy zatrudnionych. Nie ukrywamy, że najbliższą nam jest rozwiązanie z tych uczelni, które zakładają w projektach statutów okres 12 letni.

         Chcielibyśmy jednak poznać i Państwa opinie, dlatego prosimy o sondażowe telefony w tej sprawie, codziennie    od godziny 9-14 pod nr tel. 7841145. Pozwoli to nam przedstawić na forum Wysokiego Senatu wariant, który zyskał największe poparcie społeczności uczelnianej. Prosimy także o inne uwagi dotyczące nowej wersji statutu, z którego tekstem można zapoznać się w internecie. Zapisano i w nim  rozwiązania dotyczące i innych grup zatrudnionych. Jeśli inne grupy zatrudnionych mają uwagi i propozycje prosimy o nie, ponieważ zostało niewiele czasu na dyskusję.

        Ze swej strony chcieliśmy podziękować Przewodniczącemu Komisji Krajowej dr Zbigniewowi Półtorakowi za osobisty wkład w załatwianie przedmiotowej sprawy i liczne rozmowy z naszymi starszymi i utytułowanymi Kolegami.
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