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   JM Rektorzy Akademii Medycznych     Dyrektorzy Szpitali      Pracownicy Służby Zdrowia

     W związku z zapowiadanym protestem pracowników służby zdrowia przygotowywanym na 10 maja br. apeluję do wszystkich zatrudnionych w ochronie zdrowia o powszechny udział w tej swoistej formie strajku poprzez wzięcie urlopu na żądanie.

    Jest to największa akcja protestacyjna od wielu lat i łączy się z koniecznością  zmiany polityki płacowej i gospodarczej. Dobiega końca realizacja destrukcyjnego planu gospodarczego wymuszającego w wyniku trudnej sytuacji finansowej na załogach zakładów decyzje prywatyzacyjne, co było zgodne z założeniami porozumienia podpisanego w 1986 roku z Międzynarodowym Funduszem Walutowym. Służyły tym mechanizmom zarówno popiwek, dywidenda, jak i niska składka na ubezpieczenia zdrowotne. Niezależnie zatem od rządzącej opcji plan ten, jako zobowiązanie międzynarodowe musiał być realizowany. W ramach realizowanych procesów destrukcyjnych wykorzystuje się do kształtowania ich skali i nasilenia parytet złotówki i stopy kredytowe. Rządzącym pozostaje do kształtowania rynku finansowego jedynie kształtowanie wewnętrznego rynku zbytu poprzez kreowanie wyższej wewnętrznej konsumpcji w wyniku podwyższania płac w tzw. sektorach budżetowych i okołobudżetowych począwszy od służby zdrowia poprzez oświatę, administrację państwową, a na urzędnikach samorządowych kończąc. Mechanizm budowania społeczeństwa konsumpcyjnego wdrożyli w latach 60-tych Niemcy, ale ostatnio również Chiny, które przechodzić zaczynają na ten system, gdzie w oparciu o zamożność obywateli buduje się bogate państwo i potęgę gospodarczą. 

        Obecne protesty to drugi etap rewolucji Solidarności, gdzie po pierwszym polityczno-destrukcyjnym następuje gospodarczy w ramach którego poprzez wzrost płac zbuduje się wewnętrzny rynek zbytu i znaczącą liczbę miejsc pracy. Wyższe płace to więcej miejsc pracy i mniejsze bezrobocie. Kończy się także czas wielkiego destruktora i zaczną wreszcie  funkcjonować normalne mechanizmy wzrostu gospodarczego, gdzie rozwój kraju stymuluje się wzrostem wewnętrznej konsumpcji, co jest niezbędne przy podzielonym już w  zasadzie międzynarodowym rynku zbytu. Tak jest w zamożnych krajach, a strajki pomagają tam rządzącym w uzyskaniu większych środków z Unii Europejskiej lub jej akceptacji dla prosocjalnych zmian. Obecny protest nie jest zatem bezpośrednio przeciwko rządzącym, lecz przeciwko koncepcji realizowanej od lat przez jedną osobę. Ten protest zamyka jedną epokę i otwiera nową w drodze do lepszego jutra Polski i społeczeństwa. Skupmy się zatem po raz kolejny razem w tej walce o lepsze jutro dla Nas i następnych pokoleń o taką formułę funkcjonowania służby zdrowia, żeby twórcy obecnej koncepcji nie mogli powiedzieć, że nie będzie lepiej, ale będzie inaczej. Od wielu lat my socjolodzy medycyny symulowaliśmy wiele koncepcji reform w służbie zdrowia, ale zwyciężyła ta rynkowa, co przy niskich nakładach na ochronę zdrowia i limitowaniu świadczeń medycznych wskutek braku pieniędzy w systemie musiało doprowadzić do jej zapaści. Apeluję zatem, aby polska służba zdrowia solidarnie stanęła w proteście o godną pracę i płacę, bo jest on w istocie wołaniem o inną służbę zdrowia i inną Polskę , lepszą i sprawiedliwszą oraz o rozpowszechnianie tego tekstu. 

                                                    Polska służba zdrowia musi stanąć 10 maja br. w akcji 

Wrocław, dnia 8 maja 2006 r. protestacyjnej jak jeden mąż, bo tego potrzebuje ojczyzna.


_920546959.bin

_920546958.bin

