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 L.dz. 112/KZ”S’80”/07                                                                                        Wrocław, dnia 17 maja 2007 r.

                                                                                            Sz. Pan

                                                                             Prof. dr hab. Ryszard Andrzejak      

                                                                                            Rektor          

                                                                            Akademii Medycznej we Wrocławiu

          Szanowny Panie Rektorze   

          W związku z mającym nastąpić przemieszczeniem Kliniki  Katedry i Kliniki Neurologii naszej uczelni do Nowej Akademii Medycznej przy ulicy Borowskiej, Komisja Zakładowa 
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 `80 wnosi o spowodowanie dalszego zatrudnienia w tej jednostce organizacyjnej uczelni lekarzy klinicznych: dr n.med. Halinę Bielecką i lek. med. Barbarę Pawlik oraz sekretarkę medyczną Marię Krzyszczuk, zgodnie z przyjętym i zaakceptowanym przez związki zawodowe rozwiązaniem, w ramach którego Dyrektor Akademickiego Szpitala Klinicznego zapewnił naszego przedstawiciela dr Zbigniewa Półtoraka, że nikt nie zostanie  zwolniony i pominięty  w trakcie przemieszczania tej Kliniki.

          Ponadto, w przypadku dr n.med. Haliny Bieleckiej naruszono tym zamiarem prawo pracy, gdyż pozostało Jej niecałe dwa lata do emerytury. Jest to świetna specjalistka z zakresu neurologii o czym na pewno Pan Rektorze doskonale wie. Działanie takie byłoby też nieetyczne i naruszałoby zasady współżycia społecznego. Jak wielu z naszych Kolegów zawdzięcza tej i Dr Barbarze Pawlik wyleczenie siebie  lub swoich bliskich nie musimy wskazywać, gdyż jest to odczucie powszechne. 

        Mając takie gwarancje Pana Dyrektora Piotra Pobrotyna nie przypuszczaliśmy, aby zaistniała taka sytuacja. Gdyby było inaczej żądalibyśmy wyczerpania procedur przewidzianych ustawą o związkach zawodowych i kodeksu pracy.

       Ze względu na powyższe Komisja Zakładowa 
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 `80 wnosi o przywrócenie reguł bezkonfliktowego i bez negatywnych skutków przemieszczenia pracowników dla nich samych, co było gwarancją tego dużego zadania organizacyjnego. Nie może ono być wykorzystywane do zmian personalnych, jako pretekst lub okoliczność temu sprzyjająca.

 Do wiadomości:

                                                                                                                                             Za Komisję Zakładową

Dr Piotr Pobrotyn Dyrektor ASK                                                            dr Anna Jezierska-Domaradzka
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