                                                 „ Doceńcie docentów”

         W poprzednim numerze „ Gazety Uczelnianej” dzieliłem się z społecznością akademicką uwagami i propozycjami konieczności docenienia doktorów zatrudnionych w Akademii Medycznej, którzy legitymują się dużym dorobkiem naukowym i dydaktycznym, dowodząc, że w obrębie tej grupy zawodowej musi nastąpić zróżnicowanie i możliwość awansu w zależności od dorobku. Polemizowałem z dotychczasową praktyką renominacji byłych adiunktów na starszych wykładwców dowodząc, jak działa to deprecjonująco wobec ich samych, jak i uczelni.

         Problem ten był także poruszany na forum Wysokiego Senatu naszej uczelni przy okazji omawiania zmian w statucie. Propozycja otwarcia się uczelni na nominacje doktorów na profesorów nadzwyczajnych nie znalazła jeszcze stosownego szerokiego poparcia. Wśród głosów i uwag można wyróżnić w zasadzie dwie opcje. Pierwsza wyrażona na rzeczonym Senacie przez Prorektora ds. klinicznych Prof. dr hab. Marka Ziętka, że należy z rozwiązaniem problemu poczekać do zmian ustawowych, zgodnie w którymi zniesiony będzie obowiązek posiadania przez profesorów habilitacji i druga głoszona przez zawsze racjonalnego Prof. dr hab. Piotra Szybera, aby w sytuacji obowiązujących obecnie mnogości form powoływań na stanowisko profesora wrócić, zgodnie z ustawą o szkolnictwie wyższym do docentury.

         Mając powyższe na uwadze przekonany jestem, że w obecnym stanie prawnym i  występujących różnic interesów różnych grup zawodowych wydaje się ona jedynym rozwiązaniem godzącym aktualny spór wokół profesury nadzwyczajnej. 

         Rozwiązanie takie pomoże także w stabilizowaniu zawodowym obecnie zatrudnionych w uczelni doktorów habilitowanych, którzy nie spełniają jeszcze wymagań stawianych przy powoływaniu na stanowiska profesorów. 

      Znając pragmatyzm Jego Magnificencji i kierowanie się dobrem uczelni, jestem przekonany, że jeszcze na przedwakacyjnym posiedzeniu Senatu przyjęte zostaną zasady czynnej kwalifikacji dla tej grupy zatrudnionych, aby uczelnia weszła w nowy rok akademicki nie tylko z nowym statutem, ale i rzeczonym rozwiązaniem kreującym merytoryczną i sprawiedliwą politykę zatrudnieniową.
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