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  L.dz. 91/KZ”S’80”/09                                                              Wrocław, dnia 18 marca 2009 r.

                                             Senat

                                             Akademii Medycznej we Wrocławiu

           W związku z podjęciem Uchwały przez Wysoki Senat nr 688 A z dnia 26 stycznia 2009 roku w sprawie upoważnienia rektora Ryszarda Andrzejaka do przyznawania wynagrodzeń ponad wysokość przewidzianą rozporządzeniem Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dnia 22 grudnia 2008 roku, czyli np. w przypadku stanowiska profesora kwoty 10 000 zł Komisja Zakładowa 
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 `80 wzywa Senat do natychmiastowego anulowania przedmiotowej uchwały.

            Wszelkie sprawy związane z wynagrodzeniem pracowników muszą być konsultowane ze związkami zawodowymi działającymi w uczelni, o czym stanowi wymóg § 79 ust. 4.4 pkt 1.1. Statutu Akademii Medycznej, cyt. „Do kompetencji Rektora należy ponadto: „ podejmowanie decyzji w sprawach personalnych nauczycieli akademickich i pracowników naukowo-technicznych, w porozumieniu z właściwymi organami Uczelni i związkami zawodowymi,”. 

     Podstawową kwestią w przywołanej i innych sprawach jest brak jakiegokolwiek porozumienia i w ogóle brak konsultacji związkowej z Solidarnością’80, również w tego typu sprawach, czym rektor Ryszard Andrzejak narusza także wymóg  trybu paragrafu 190 Statutu, który nakłada na organy uczelni – Rektora – obowiązek współdziałania ze związkami zawodowymi w zakresie wynikającym z Kodeksu Pracy, ustawy o związkach zawodowych i innych przepisów prawa.

    Tym samym, zgodnie z paragrafem 79 ust. 4 .4 pkt. 1.1. statutu pracodawca powinien konsultacji związkowej wszelkich działań związanych ze zmianą warunków pracy i płacy.

             Ze względu na taki stan rzeczy Komisja Zakładowa podnosi, iż rektor Ryszard Andrzejak   jednoosobowo też decyduje o podwyżkach płac i innych sprawach wymagających konsultacji związkowej, co dokumentujemy np. „Zarządzeniem Rektora nr 51/XIV/R/2008 z dnia 30 czerwca 2008 roku w sprawie stawek wynagradzania pracowników Akademii Medycznej we Wrocławiu”, czy „Zarządzenie nr 82/XIV/R/2007 z dnia 26 września 2007 roku w sprawie zmiany zasad premiowania pracowników niebędących nauczycielami akademickimi”, a także  „ Zarządzenie nr 104/XIV/R/2007 z dnia 28 grudnia 2007 roku w sprawie zwiększania wynagrodzeń pracowników Akademii Medycznej we Wrocławiu świadczących pracę w ramach projektów finansowanych ze źródeł zewnętrznych” oraz jego nowelizacji z mocy Uchwały Nr 688 Senatu AM z dnia 26 stycznia 2009 roku wprowadzające pojecie tzw. wynagrodzenia uzupełniającego itp.. Tym samym rektor Ryszard Andrzejak, jako osoba odpowiedzialna za stosowanie w uczelni prawa nie wypełnia takimi działaniami dyspozycji zapisanej w przywołanym zapisie Statutu uczelni oraz wymagań ustawy o związkach zawodowych.   
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 `80 występuje do Ministra Zdrowia o cofnięcie nieprawnie naszym zdaniem dokonaniem podwyżki płac rektorowi Ryszardowi Andrzejakowi przez Ministra Zbigniewa Religę z kwoty 6100 do 10 000 złotych. Jest dla nas bezsprzeczne, że tzw. płacę zasadniczą otrzymują pracownicy danej uczelni w wysokości wynegocjowanej w miejscu pracy, czyli w tym przypadku na poziomie 6100 zł w grupie profesorów zwyczajnych w Akademii Medycznej we Wrocławiu, natomiast minister może jedynie decydować zgodnie z przepisami o wysokości dodatku funkcyjnego z tytułu pełnienia funkcji rektora.

              Mając powyższe na względzie Komisja Zakładowa 
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 `80 wnosi również  o spowodowanie podania nam nazwisk osób, które mogą rzekomo zarabiać na Wydziale Nauk o Zdrowiu nawet do 100 000 złotych rocznie za tzw. nadgodziny, jak też cały wydruk wypłacanych pieniędzy za rzeczone nadgodziny.

              Ze względu na powyższe Komisja Zakładowa nadal podtrzymuje swój wniosek o zaległą waloryzację płac i o podwyżki płac do poziomu jaki osiągnęli pracownicy innych wrocławskich uczelni.  

               Wyrażone przez Komisję Zakładową 
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 `80 przedmiotowe stanowisko i działania korespondują nie tylko z obowiązującym prawem, ale związane jest także z możliwością i koniecznością  kontroli społecznej nad tymi podstawowymi dla pracowników obszarami stosunku pracy.
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