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                                                               Senat                                                

                                               Akademii Medycznej we Wrocławiu

            W związku z przekazaniem Komisji Krajowej Federacji 
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 `80 przy AM i PSK we Wrocławiu załatwiania wszelkich spraw zgłaszanych przez pracowników przywołanej uczelni i Szpitali Klinicznych jako nieprawidłowości, Komisja Krajowa wnosi o anulowanie podjętej Uchwały Senatu Nr 588 na posiedzeniu w dniu 23 czerwca 2008 roku, w której to Senat uczelni zwiększył w sposób nieuprawniony pensum dydaktyczne nauczycieli akademickich o 30 godzin.

            Wdrożenie przedmiotowej Uchwały Zarządzeniem nr 68/XIV/R/2008 Rektora AM z dnia 30 września 2008 roku jest niezgodne z § 154 ust. 2, cyt. „ Pensum dydaktyczne na najbliższy rok akademicki, rodzaje zajęć składających się na nie oraz zasady obliczania godzin dydaktycznych ustala Senat do końca czerwca”. Tym samym podanie zasad przewidzianych trybem przywołanego paragrafu Statutu uczelni, żeby było prawne musiało zostać ogłoszone do końca czerwca 2008 roku.
           Ze względu na przedmiotowe naruszenie wymagalnego trybu formalnego do wprowadzenia rzeczonej zmiany pensum powoduje, iż decyzja ta jest z mocy prawa nieważna.

           Ponadto, jest bezsprzecznym w ocenie naszego związku, iż takim działaniem naruszono prawo pracy, gdyż dokonano w ten sposób zmiany warunków pracy nauczycielom akademickim, nie konsultując tego zamiaru z organizacjami związkowymi, ani nie wręczono żadnemu z nauczycieli akademickich, tzw. wypowiedzenia zmieniającego w części dotyczącej warunków pracy, polegającego na tym, że każdy pracownik AM ma prawo wyrazić swoją zgodę na rzeczoną zmianę warunków pracy do połowy 3-miesięcznego okresu wypowiedzenia. Tym samym bez wręczenia tej grupie pracowników wypowiedzeń zmieniających z końcem poprzedniego roku akademickiego naruszono prawo pracy, co czyni również bezskutecznym realizację takiego zamysłu od początku roku akademickiego, gdyż przywołane wypowiedzenia należało wręczyć do 30 czerwca 2008 roku, zgodnie z wymogami tego prawa.

           Jest oczywistym, że wymagalna konsultacja ze związkami zawodowymi zwiększenia pensum nauczycielom akademickim spowodowałaby żądanie ze strony naszego związku podwyższenia płac paralelnie do zwiększonego pensum.
            Z naszych ogólnopolskich doświadczeń wynika, iż skutkiem takich rozwiązań jest ukryty zamiar  pracodawców zwolnień pracowniczych. Wg poczynionych symulacji w tym przypadku wdrożonego już zwiększenia pensum zwolnionych może być ok. 100 nauczycieli akademickich.

             Ze względu na powyższe Komisja Krajowa wnosi o wprowadzenie do porządku obrad Senatu rzeczonego problemu i anulowanie przedmiotowej uchwały i informuje, iż składa w przywołanym przedmiocie doniesienie do Inspekcji Pracy.
              Pracownicy uczelni nie mogą być jedynie podmiotem działań władz rektorskich lub innych  gremiów. Reguła konsultacji związkowej nie może być zniesiona, bo naruszałoby to obszar spraw, 
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którymi zajmują się związki zawodowe. Dlatego też Komisja Krajowa wnosi o anulowanie rzeczonej Uchwały Senatu  i Zarządzenia Rektora na przedmiotową okoliczność.

              Ponadto, Komisja Krajowa wnosi o uchylenie Uchwały Senatu dotyczącej zwolnienia 4 wykładowców z Zakładu Nauki Zawodu z Wydziału Zdrowia Publicznego, jako pozbawionej podstaw prawnych. W rzeczonej uchwale podano, iż przyczyną takiej decyzji  jest likwidacja Ośrodka Zamiejscowego w Świdnicy, co pozostaje w sprzeczności z zatrudnieniem przywołanych wykładowców w Akademii Medycznej we Wrocławiu. W świetle powyższego jest poza przedmiotowe gdzie rzeczeni nauczyciele akademiccy świadczą pracę. Istotne jest, gdzie są zatrudnieni. W takich znanych nam przypadkach sądy pracy orzekają na korzyść pracowników. Należy przy tym podnieść, iż zwolniono tych wykładowców w sytuacji realizowania przez pracowników przywołanego zakładu ponad 3000 nadgodzin.
              Komisja Krajowa wnosi również o ujednolicenie przez Senat liczby punktów wymagalnych do wszczęcia przewodu habilitacyjnego, gdyż obecnie funkcjonujące rozwiązanie nierównych wartości progowych w tym przedmiocie jest niedopuszczalne prawnie. W tym samym zakładzie pracy nie można bowiem stosować różnych kryteriów awansu zawodowego dla tej samej grupy zawodowej. Wskazywaliśmy już na to, jako związek trzy lata temu. Zmniejszono wówczas na Wydziale Lekarskim Kształcenia Podyplomowego liczbę wymagalnych punktów do 200, ale jest ona jeszcze różna w odniesieniu do pozostałych wydziałów. Ze względu na powyższe Komisja Krajowa oczekuje, że Wysoki Senat spowoduje żeby rady wydziału wg właściwości podjęły stosowne Uchwały w tym przedmiocie.
            Komisja Krajowa wnosi również o spowodowanie zmniejszenie liczebności grup ćwiczeniowych na wydziałach lekarskich do 4 studentów, podobnie jak ma to miejsce na Wydziale Zdrowia Publicznego, gdzie kształci się kadry pielęgniarskie.

Do wiadomości:

Minister Zdrowia 
Minister szkolnictwa Wyższego i Nauki

Społeczność akademicka AM
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