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ma zaszczyt podziękować i pogratulować Panu Pawłowi Kukizowi, że uruchomił młode pokolenie Polaków do aktywności politycznej w drodze do ostatecznego zdemokratyzowania naszego państwa poprzez szeroki udział w ostatnich wyborach prezydenckich. Związek nasz ma świadomość, że w obecnym stanie rzeczy tylko młode pokolenia mogą wydobyć Polskę z zapaści demograficznej politycznej i gospodarczej i stworzyć Państwo Polskie dla wszystkich Polaków, aby nie tułali się po obczyźnie.
Nasze Pokolenie Solidarności z 80 roku wydaje się już wypalone i zmęczone świadomymi działaniami socjotechnicznymi układu pookrągłostołowego rodem z 1989 roku obliczonymi na taki efekt zmęczeniowy i medialnie sterowalne podporządkowanie sobie społeczeństwa. Dzieje się tak zgodnie z regułami rozwoju społecznego i stosowanej socjotechniki .

Związek nasz ufa, że nastąpi obecnie drugi okres w ramach mechanizmów prorozwojowych w dążeniu do demokracji w Polsce podjęty tym razem przez młode Wasze pokolenia, których wiara, nadzieja i pragmatyzm pozwolą poprowadzić Polskę ku nowoczesności i spowodują dumę z własnego kraju, w którym będzie miejsce dla wszystkich.

Niech mi będzie wolno życzyć Wam Młodzi Polacy, abyście nadal szli tą drogą i zmienili Polskę na Państwo przyjazne swoim Obywatelom.

Nie jesteśmy w tych życzeniach odosobnieni. Ostatnio podczas uroczystości pielgrzymkowych do Piekar Śląskich podobne podziękowania młodemu pokoleniu za szeroki udział w wyborach prezydenckich złożył publicznie Ksiądz Kardynał Stanisław Dziwisz, który po podziękowaniu wskazywał, aby młode pokolenie szło nadal tak licznie tą drogą ku szeroko rozumianej polskiej demokracji.

Mając na uwadze idee głoszone przez Pana Pawła Kukiza, wobec którego skupia się tak licznie młode pokolenie ufamy, że uda się Wam wygrać zbliżające się wybory parlamentarne i włączyć do rządzenia kraju dla dobra ogółu społeczeństwa. Będzie to dopełnienie idei solidarnościowej walki o nową Polskę z 1980 roku, bowiem w Was społeczeństwo pokłada wielkie nadzieje na zmiany na lepsze w naszej ojczyźnie Polsce. Pomożecie takim działaniem dokończyć rewolucję Solidarności’80 o Polskę wolną demokratyczną i zasobną. 
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