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 `80 wnosi o przywrócenie obowiązującej do 2 czerwca 1996 r., regulacji w trybie art. 64 Kodeksu pracy, który jednoznacznie normował porzucenie pracy, uznając je za przyczynę wygaśnięcia umowy o pracę z uwagi na niewprowadzenie ,w tym przedmiocie żadnego-nowego przepisu, który normowałby porzucenie pracy i uznawałby je za zakończenie stosunku pracy i spowodowałby tym samym wygaśnięcie umowy o pracę, gdyż w obecnym stanie prawnym, traktuje się taki czyn i kwalifikuje do dyscyplinarnego zwolnienia z pracy wobec tak czyniącego pracownika. 

         W praktyce społecznej obserwuje się po porzuceniu pracy przez pracownika, który musi szybko podjąć inną atrakcyjniejszą pracę dyscyplinarne zwalnianie ich przez pracodawców i żądania od nich odszkodowań, których wysokość na rzecz pracodawców może maksymalnie sięgnąć trzech pensji.
         Z kolei pracownicy, którzy znaleźli lepszą pracę i szybko ją podjęli porzucając nagle poprzednie zajęcie ratują się w takim stanie rzeczy przed dyscyplinarnym zwolnieniem z pracy rozwiązywaniem stosunku pracy pod byle pretekstem w trybie natychmiastowym z dotychczasowym pracodawcą. Zwykle korzystają w takich przypadkach z art. 55 § 11 kodeksu pracy, zgodnie, z którym pracownik może rozwiązać umowę bez wypowiedzenia, jeśli przedsiębiorca dopuścił się ciężkiego naruszenia podstawowych obowiązków wobec zatrudnionego, w tym niewypłacania wynagrodzeń, czy nękania w miejscu pracy. 
         Aktualne uwarunkowania na rynku pracy w opisanym przedmiocie przemawiają za pilnym przywróceniem art. 64 kodeksu pracy umożliwiającym nagle odejście z pracy zatrudnionym, co ucywilizuje dotychczasowe radykalne rozwiązania podejmowane w opisanym względzie, zarówno przez pracowników, jak i pracodawców i sądownego dochodzenia przez nich swoich racji.  
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