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 `80  wnosi o pilne podniesienie najniższej płacy do 1700 złotych z uwagi na olbrzymią szarą strefę w ramach, której pracodawcy zwykle zawierają umowy o pracę z pracownikami w kwocie 1500 zł, tj. wysokości obowiązującej minimalnej płacy i dodatkowo wypłacają tym zatrudnionym do tzw. „ręki”, nawet od 500 lub do 1000 zł w celu ominięcia opodatkowania i poniesienia kosztów pochodnych, co skutkuje niskimi wpływami do budżetu państwa z należnych pieniędzy z tych zobowiązań ze strony pracodawców. 
      W obecnym stanie rzeczy i w sytuacji dużego bezrobocia zatrudnieni, godzić się muszą na taki stan rzeczy, gdyż chcą zachować pracę, podobnie jak pracujący na tzw. „czarno”. 

      System funkcjonowania prawa w Polsce sprzyja tego typu praktykom, gdyż np. Państwowa Inspekcja Pracy uznawana powszechnie za organ kontrolny musi, zgodnie z przepisami zapowiadać swoją kontrolę u pracodawców, a wtedy, jak nam opowiadają pracownicy, pracodawcy polecają tak zatrudnionym, aby nie przychodzili do pracy. Podobnie czynią z nieodpowiadającymi przepisom urządzeniami w ich zakładach. Wyłączają je z eksploatacji na czas kontroli wskazując, iż są wycofane z użytkowania. W tym stanie rzeczy Państwowa Inspekcja Pracy nie spełnia swojej roli, do jakiej została powołana, a bezkarność pracodawców jest usankcjonowania takim systemem przepisów.

      Koniecznym jest, zatem natychmiastowa zmiana prawa w tym zakresie, podobnie, jak przywołana podwyżka najniższej płacy, co może ograniczyć czarny rynek pracy o ok. połowę.         
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